

ВОПРОС: Вы были на чемпионате мира в Мексике...

ОТВЕТ: ...И не привез оттуда никаких тактических новинок. Но нашел подтверждение сложившимся ранее взглядам на футбол. Всю на теоретических занятиях мы с игроками «Днепра» детально анализировали мексиканские баталии. Пришли к общему выводу: футбол стал мобильнее, интенсивнее. Нагрузка в игре распределяется на всех десятерых полевых игроков равномерно. На примере мексиканского чемпионата мы показывали, как большие футболисты относятся к игре. Например, великолепный мастер атаки Пеле не брезгует черновой работой.

ВОПРОС: Специалисты отмечают хорошую игру среднего звена команды. Согласны с этим?

ОТВЕТ: Более. Наше среднее звено — самое многочисленное, поэтому не удивительно, что именно оно задает тон в игре. Полузадача «Днепра» отличается агрессивностью. Впрочем, об этом свидетельствует и количество мячей, забитых полузащитниками в прошлом сезоне: Гринько — 12, Назаров — 11, Шнейдерман, Евсеенко, Лябик — по 6.

ВОПРОС: Новый взлет «Днепра», несомненно, объясняется многими причинами. Но в основе успеха...

ОТВЕТ: ...Бойцовский характер команды, жажда победы, чувство локтя. С полной самоотдачей потрудился весь коллектив.

Команда постоянно чувствует заботу руководителей спортивного клуба «Метеор», дирекции, партийной и профсоюзной организаций завода, поддержку днепропетровских болельщиков.

Это рассказ тренера о прошлогодней победе «Днепра», но и в нынешнем сезоне команда проявляет свои лучшие качества, развивает их и сделала еще один шаг на пути к вершинам мастерства.

«ДИНАМО» — «ДНЕПР»

В чемпионате страны московские динамовцы встречались с «Днепром» всего лишь раз. Это было в первом круге нынешнего первенства. Матч в Днепропетровске закончился ничейным результатом — 1:1 [голы забили: москвич В. Козлов и днепропетровец В. Денеж]. Однако ранее коллективы мерились силами в товарищеских матчах. И хотя результаты этих матчей не всегда отвечают соотношению сил соперников, приведем их.

1:1. Такой результат был зафиксирован 5 мая 1968 г. в матче между сегодняшними соперниками на днепропетровском стадионе «Метеор».

2:1. С таким счетом динамовцы выиграли у «Днепра» 12 октября 1969 г. Команды выступали в таких составах: «Днепр» — Пильгуй, Сергеев, Сарычев, Шпаков, Грибеники, Гринько, Шнейдерман, Назаров, Лябик, Биба [Дановский], Литовкин [Мирошин]; «Динамо» — Яшин, Семенов, Рябов, Зыков, Маслов, Семин [Численко], Эштреков, Авруцкий, Гаджиев [Мирзоев], Ларин, Еврюжин. Голы в этом матче забили: у москвичей — Ю. Авруцкий и Г. Еврюжин; у днепропетровцев — В. Назаров.

Знакомим с игроком

ВЛАДИМИР БАСАЛАЕВ [«ДИНАМО», Москва]

Первый защитник московского «Динамо» Владимир Басалаев не новичок в большом футболе, имя его достаточно хорошо известно специалистам и поклонникам этой популярной игры. Но мало кто знает, что свой спортивный путь Басалаев начал в детской команде курского «Локомотива» в 1958 г. Его первым наставником был Е. Д. Ильинский. Играл тогда Басалаев центральным нападающим.

На одаренного юношу вскоре обратили внимание тренеры местной команды мастеров «Трудовые резервы», выступавшей в то время по классу «Б». После окончания сезона 1963 г. Владимир был принят в коллектив мастеров.

Но в команде родного города ему пришлось выступать недолго. В 1965 г. тренеры одного из старейших и популярнейших футбольных клубов страны — московского «Локомотива» пригласили его в свой коллектив, и Владимир принял их предложение. Так осуществилась его юношеская мечта — играть в высшей лиге отечественного футбола и

в споре на зеленом поле с лучшими мастерами советского футбола совершенствовать свое спортивное мастерство.

Дальнейшая спортивная судьба Басалаева во многом связана с именем Константина Ивановича Бескова. Прийдя в команду железнодорожников в 1966 г., он разглядел в молодом форварде дублирующего состава задатки защитника и доверил Владимиру место на правом фланге обороны в основном составе.

Басалаев оправдал доверие и надежды тренеров. С первых же дней он проявил себя в качестве защитника с самой лучшей стороны. Быстро и резко, хорошая реакция и чувство позиций позволяли ему выходить победителем в единоборствах с нападающими соперников. Игра в обороне пришла к Басалаеву по душу, и он быстро закрепился в основном составе «Локомотива», играя на новом для себя месте правого защитника.

Упорно работая над повышением своего технического мастерства, тактического кругозора, постоянно совершенствуя физические качества, Владимир Басалаев вскоре стал одним из ведущих игроков «Локомотива». В 1968 г. ему было доверено почетное право надеть красную футболку сборной СССР, в составе которой Басалаев сыграл два официальных матча.

Сезон 1970 г. Владимиру пришлось провести в первой лиге, так как в предыдущем сезоне железнодорожники сыграли неудачно, заняли 18-е место и вынуждены были покинуть высшую лигу. Возвратиться в лигу сильнейших на следующий год «Локомотиву» не удалось. Игра во втором эшелоне нашего футбола не удовлетворяла Басалаева, рост его мастерства несколько замедлился. Поэтому он охотно принял предложение руководителей московского «Динамо» и с 1971 г. защищает бело-голубые цвета динамовского клуба.

Попасть в основной состав динамовской команды Владимиру сразу не удалось. На месте правового защитника уверенно играл Штапов, а на левом фланге — игрок сборной СССР Зыков. И Басалаеву некоторое время пришлось провести в дублирующем составе. К тому же его преследовали травмы, не давая играть в полную силу. Многие уже начали думать, что футболист не сможет засиять в основном составе «Динамо». Однако Владимир сумел опровергнуть сомнения скептиков и с первых же матчей нынешнего сезона доказал свое право на место в основном составе.

Сейчас Басалаеву 27 лет — возраст футбольной мудрости, впереди еще немало выступлений на футбольных полях, и хочется верить, что его лучшие игры впереди.



СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» [Москва] «ДНЕПР» [Днепропетровск]

Владимир Пильгуй Сергей Собецкий
Владимир Басалаев Владимир Сергеев
Алексей Петрушин Петр Найда
Владимир Комаров Вадим Иванов
Владимир Долбоносов Владимир Федоренко
Евгений Жуков Роман Шнейдерман
Владимир Эштреков Станислав Евсеенко
Анатолий Байдачный Виктор Назаров
Анатолий Кожемякин Анатолий Пилипчук
Александр Маховиков Валерий Поркуян
Геннадий Еврюжин Виктор Романюк
Михаил Гершкович Биталий Денеж
Андрей Якубик Николай Богданов
Сергей Никулин Василий Лябик
Олег Долматов Анатолий Гринько
Александр Мосин Леонид Колтун

Капитан — Г. Еврюжин Капитан — Р. Шнейдерман
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР К. И. Бесков Старший тренер — мс, засл. тренер УССР В. В. Лобановский

МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Н. Крылов [Куйбышев];
судья всесоюзной категории В. Татаржинский [Куйбышев];
судья всесоюзной категории Л. Мопсиков [Куйбышев].

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Общественный пресс-центр
Ответственные за выпуск
Ю. Сидоров и В. Соловьев

Цена 8 коп.
Л 65712 от 21.VII—1972 г. Заказ 884 Тираж 8000 экз.
Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»

XXXIV ПЕРВЕНСТВО СССР



Понедельник
24
июля
1972 г.



XXXIV ПЕРВЕНСТВО СССР. КЛАСС «А». ВЫСШАЯ ЛИГА

II КРУГ

«ДИНАМО» [МОСКВА] — «ДНЕПР» [ДНЕПРОПЕТРОВСК]

Сегодняшнюю встречу, пожалуй, нельзя отнести к разряду главных событий чемпионата страны. Но она вызывает повышенный интерес. Ведь сегодня выступает одна из именитых наших команд — десятикратный чемпион страны и четырехкратный обладатель Кубка СССР, финалист последнего розыгрыша европейского Кубка обладателей кубков, участник многих международных встреч с сильнейшими зарубежными командами. А противостоят ей новичок высшей лиги, по существу только приглашающийся к большому футболу, единственный титул которого — победитель соревнований первой лиги. И тем не менее турнирная таблица первого круга чемпионата страны не свидетельствует о пре-восходстве более именитого.

Напротив, «Днепр» довольно уверенно провел первую половину чемпионата. А недавние крупные победы над «Кайратом» [4 : 0] и бакинским «Нефтич» [5 : 0] показали такие большие возможности дебютанта, что задумались даже те, кто еще несколько дней назад предрекал днепропетровцам неудачи после их весьма чувствительных поражений от «Зари» и армейцев Ростова.

В игре днепропетровцев привлекает прежде всего результативность атакующих линий. Первую скрипку в линии атак играет левый крайний В. Романюк, забивший в первых 14 матчах шесть мячей. На счету центрфорварда команды В. Лябика пять мячей, но в последнее время молодой футболист несколько сдал свои позиции и его заменил опытный А. Пилипчук, на счету которого уже два забитых гола. Этот игрок хорошо знаком столичному зрителю по выступлениям за донецкий «Шахтер» и киевское «Динамо», в составе которого он был чемпионом СССР. Постепенно набирает форму и один из главных снайперов чемпионата мира 1966 г. В. Поркуян, но пока тренеры выпускают его только на замену. Этого футболиста мы привыкли видеть в футболке одесского «Черноморца». За «Днепр» он выступает с нынешнего сезона.

Хорошо помогает своим нападающим капитан команды полузащитник Р. Шнейдерман, забивший уже три мяча. Кстати, только он и Романюк из 18 игроков, выступавших за команду в нынешнем сезоне, участвовали во всех матчах. Кроме Шнейдермана, в средней линии «Днепра» выступают С. Евсеенко, В. Назаров, Н. Богданов и ветеран команды



Защитник «Днепра» Н. Богданов

А. Гринько. С. Евсеенко и В. Назаров играли в киевском «Динамо». Затем их пути разошлись. Евсеенко перешел в донецкий «Шахтер», а Назаров — в ворошиловградскую «Зарю». Но вот теперь снова они играют вместе. Н. Богданов, воспитанник бакинского футбола, после выступлений за «Нефтич» также пробовал свои силы в киевском «Динамо», но по-настоящему нашел свое место лишь в днепропетровском «Днепре».

В линии обороны мы, вероятно, увидим еще одного воспитанника киевского «Динамо» В. Денежа, а также бывших московских динамовцев В. Иванова и В. Сергеева. Надежно действует в защите и П. Найда, перешедший в «Днепр» из одесского «Черноморца».

16 мячей пропущено «Днепром» в высшей лиге: 10 раз в 10 матчах доставал их из сетки 23-летний голкипер С. Собецкий. Ветеран команды Л. Колтун провел пока пять матчей и пропустил шесть мячей.

Для хозяев поля — московских динамовцев нынешний сезон вряд ли можно отнести к числу удачных, хотя в активе клуба есть достижение, которым не может пока похвастаться ни одна другая наша команда — участие в финале европейской Кубка для клубных команд. Затратив много сил, моральных и физических, динамовцы в чемпионате выступают гораздо ниже своих возможностей. К тому же многие игроки пропустили целый ряд матчей по болезни. Были травмированы А. Кохемякин, В. Козлов, В. Долбонов. Сейчас не выступают по этой же причине В. Зыков, И. Сабо, перед матчем со «Спартаком» заболел А. Якубин, серьезное повреждение получил второй вратарь Н. Гонтарь.

Немного истории

ФУТБОЛ В ДНЕПРОПЕТРОВСКЕ

С первых лет советской власти в Днепропетровске [бывший Екатеринослав] футбол стал любимым видом спорта широких масс трудящихся и особенно рабочей молодежи. Наибольшее распространение он получил в 1926—1929 гг. К этому времени относились возникновение в городе таких сильных футбольных коллективов, как «Желдор», «БРИТ» [Брянский рабочий индустриальный техникум], «ЧСК» [Чечелевский спортивный клуб].

Особенно большой популярностью пользовалась команда «Желдор» Екатеринославской железной дороги. В ее состав входили такие известные в городе игроки как левый полузащитник Анатолий Смолянов, центральный нападающий Леонид Красильников, правый полузащитник Сергей Белокуров, полузащитники Анатолий Парамонов, Федор Лобанов и другие.

Сборная команда г. Екатеринослава неоднократно встречалась с такими сильными футбольными коллективами, как сборные команды Москвы, Ленинграда, Закавказья, сильнейшими клубными командами — «Штурм» [Харьков], «Райкомвозд» [Москва], «Канатчики» [Одесса]. Против екатеринославских футболистов выходили играть такие выдающиеся мастера, игроки сборной команды СССР как М. Бутусов, П. Исаков, П. Дементьев, И. Привалов, А. Шлаковский, М. Рущинский, Н. Соколов, А. Штрауб и другие, и нередко футболисты с берегов Днепра становились в этих матчах победителями.

Большого расцвета футбол в Днепропетровске достиг в 30-е годы, когда на первый план в городе выдвинулась молодая команда «Динамо». В составе этого коллектива играли такие впоследствии известные мастера кожаного мяча, как Петр Лайко, Владимир Гребер, Иван Кузьменко, Виктор Шиловский, Павел Корнилов и другие. Долгие годы эти футболисты затем защищали честь киевского «Динамо» и вписали немало славных страниц в его историю. П. Корнилов играл также за московский «Спартак». Все перечисленные футболисты и многие другие в разное время входили в состав сборной Украины. Лучшие в те годы футбольные коллективы страны — из Москвы, Ленинграда, Харькова, Тбилиси — часто терпели поражения от днепропетровских динамовцев.

Наряду с «Динамо» сильные по тому времени команды имели завод имени В. И. Ленина, Приднепровская железнодорожная дорога и другие. Розыгрыши первенства и Кубка области в те годы всегда проходил в острой спортивной борьбе.

Несколько позднее сильнейшей в Днепропетровске стала команда «Спартак». Под руководством опытного футболиста Виктора Каминского этот коллектив скоро заслужил признание любителей футбола. Составленная в основном из учащихся средних школ, команда воспитала в своем составе нескольких классных футболистов. Здесь начинал свой путь

в большом футболе мастер спорта Алексей Леонтьев, ныне известный спортивный журналист, долгие годы защищавший ворота московского «Спартака». Полузаштитник днепропетровского «Спартака» Анатолий Садовский впоследствии выступал в команде киевского «Динамо».

В 1937 г. спартаковцы Днепропетровска завоевали звание чемпионов Украины.

В канун Великой Отечественной войны на первые роли в городском футболе вновь выдвинулась команда «Динамо», завоевавшая в 1940 г. Кубок Украины по футболу.

В первые послевоенные годы футбол в Днепропетровске развивался медленно — перестали выступать ветераны, а молодежь еще не успела окрепнуть. Позднее, когда в город возвратились известные футболисты Лайко, Яновский, Ступаков, Динер, Третьяков, Башкиров, Голод и другие, — образовался костяк команды «Сталь». Этот коллектив успешно выступил в первенстве республики и впервые вывел Днепропетровск на всесоюзную арену. «Сталь» участвовала в первенстве СССР по второй группе.

В предвоенные годы на Днепропетровщине хорошо проявляла себя также команда металлургов завода имени Ф. Э. Дзержинского, в которой выделялись Малявкин, Семерной, Васецкий.

Александр Малявкин в 1938 г. был приглашен в московское «Динамо», выступал в клубной команде, затем несколько лет играл за «Динамо» [Минск]. В 1945 г. по приглашению тренера команды мастеров «Динамо» [Москва] Михаила Якушина он возвращается в этот столичный клуб и в течение шести лет [1945—1950 гг.] выступает в основном составе команды. За это время он провел 129 матчей чемпионата страны и забил 29 голов. Малявкин — чемпион СССР 1945 и 1949 гг., серебряный призер первенства страны 1946, 1947 и 1948 гг. Включался в список 33-х лучших футболистов страны. На поле он выполнял функции диспетчера, тонко понимал игру и направлял действия своих партнеров. В 1948 г. ему было присвоено звание заслуженного мастера спорта.

И впоследствии днепропетровский футбол дал немало первоклассных игроков командам высшей лиги. Так с 1957 по 1962 г. в московском «Локомотиве» выступал вратарь В. Маслаченко, перешедший из днепропетровского «Металлурга». Восемь раз защищал он ворота сборной команды СССР. Позднее Маслаченко играл за московский «Спартак», в 1962 г. стал в его составе чемпионом страны.

Еще один воспитанник днепропетровского футбола, ныне вратарь московского «Динамо» В. Гильгуй третий год выступает в динамовском клубе и за это время добился чести выступать за первую и олимпийскую сборные СССР.

«ДНЕПР» — 71. СЛАГАЕМЫЕ ПОБЕДЫ

Три года стоял днепропетровский «Днепр» на пороге высшей лиги. В 1969 г. команда завоевала право выступать в финальных соревнованиях за путевку в «высший свет». В этом турнире четырех «Днепру» не хватило лишь двух очков, чтобы достичь заветной цели. А в 1970 г. ему не хватило лишь нескольких забитых голов. По лучшей разнице забитых и пропущенных мячей второе место, дающее право на переход в лигу сильнейших, завоевал алма-атинский «Кайрат».

И вот в прошлом сезоне «Днепр», наконец, добился заветной цели, победно завершив турнир команд первой лиги, доказав, что стабильность в его турнирных показателях не случайна.

«Заслуженный успех» — так можно охарактеризовать смысл высказываний специалистов футбола о победе «Днепра». Приведем некоторые из этих высказываний.

ОЛЕГ ОШЕНКОВ, заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР, председатель Федерации футбола УССР: «Днепр» издавна заслужил репутацию техничной команды, которой по душе красивый, комбинационный футбол. Мы рады, что украинский футбол представлен в высшей лиге еще одной самобытной командой».

ВИКТОР ВОРОШИЛОВ, заслуженный мастер спорта, тренер команды «Локомотив» [Москва]: «Команда ровная, прекрасно сыграна, каждый игрок знает свой маневр. Днепропетровцы смело импровизируют, все время нацелены на атаку. А отсюда и турнирные успехи. «Днепр» достоин выступать в высшей лиге».

ТОФИК БАХРАМОВ, судья международной категории: «Смотреть игру днепропетровцев и судить матчи с их участием — одно удовольствие. Техничный коллектив, который признает только спортивные методы ведения борьбы и никогда не вступает в пререкания с судьями. Рад буду встретиться с «Днепром» на высшем уровне».

ТРЕНИР О СВОЕЙ КОМАНДЕ

Успехи днепропетровского «Днепра» в последние три года неизменно связывают с именем его старшего тренера. Валерий Васильевич Лобановский возглавил команду в 1968 г. До этого он в течение семи лет выступал в составе киевского «Динамо» и затем в одесском «Черноморце» и донецком «Шахтере». Провел 253 матча в чемпионатах СССР и забил 71 гол. Чемпион СССР 1961 г. и серебряный призер чемпионата 1960 г. Выступал за первую и олимпийскую сборные СССР. Как футболист был отлично подготовлен технически, хорошо играл головой, был мастером кручения угловых и штрафных ударов. А вот мнение специалиста о Лобановском-тренере: «Я всегда восхищался Валерием как талантливым футболистом и никогда не сомневался, что благодаря своему трудолюбию и преданности футболу он вырастет в такого же талантливого тренера. Рад, что не ошибся в своих надеждах». Эти слова принадлежат заслуженному тренеру УССР Вячеславу Соловьеву.

Итак, Лобановский рассказывает о своем тренерском пути и своей команде.

«В свое время я окончил политехнический институт, и вначале не помышлял о тренерской работе. Но не думал, что так трудно будет расставаться с футболом. Вот почему, когда мне предложили стать тренером, я согласился».

ВОПРОС: От нового наставника всегда чего-то ждут и, приглашая его в команду, ставят перед ним определенные условия...

ОТВЕТ: К счастью, эта участь меня минула. Впрочем, если бы речь шла о том, чтобы занять первое и только первое место, я бы за такую работу не взялся. А разговор о создании интересной команды, которая будет играть в комбинационный футбол, забивать голы и приносить удовольствие зрителям, был.

ВОПРОС: Похоже, что вам удалось это сделать. В чем же секрет успеха?

ОТВЕТ: Секретов нет. Футбольный матч — это же словно спектакль в театре, а тренировка — подготовка к нему, обычайная репетиция. А что может быть «необычного» на репетиции?

ВОПРОС: Ну, например, само отношение к репетиции...

ОТВЕТ: Согласен. В этом плане нам удалось хорошо организовать тренировочную работу. И ребята выполняли все, что от них требовалось. Мы смогли привить футболистам чувство профессионального отношения к делу, чувство ответственности за свою игру, за игру своей команды.

ВОПРОС: А какую задачу вы поставили перед командой в начале прошлого сезона?

ОТВЕТ: Ту же, что и в двух предыдущих: стремиться к интересному футболу, доставлять своей игрой удовольствие зрителям и себе.

ВОПРОС: Вы говорили о профессиональном отношении футболиста к делу. Что вы имели в виду?

ОТВЕТ: Это очень просто. Приходит человек на тренировку и полностью отдает себя этому. Выходит на игру — полная самоотдача игре. Проводит свободное время — и оно направлено на то, чтобы наилучшим образом подготовиться к матчу. Одним словом, вся жизнь команды должна быть подчинена главному: подготовке к игре. Подобно актеру, который вживается в роль, мы должны помнить о своей роли в футбольном спектакле.

ВОПРОС: Каковы игровые принципы «Днепра»?

ОТВЕТ: Систему игры тренеры не выбирали. Все зависит от наличия игроков, их мастерства, состояния здоровья, спортивной формы. Нельзя сказать, что у команды есть своя постоянная система. Мы стремимся атаковать и защищаться большими силами. Причем с играми с разными командами «Днепр» готовится по-разному.